

Cómo vería el Banco Exterior el problema del trigo, que pidió la rescisión del contrato sobre la compra de trigos. Esa bomba la aprovecharon los especuladores para alarmar a los tenedores de trigo. Ejemplo vivo de ello, fué el espectáculo que el martes pasado se dió en Guadalajara en el Café de las Columnas, lugar considerado como lonja cerealista de la Alcarria. Se van cumpliendo, desgraciadamente, nuestros vaticinios. Auguramos unos precios desastrosos para el cereal nuevo. Un gobierno sostenido por harineros y trigueros, no puede resolver el problema. ¡Pequeños labradores, colonos, votad a los agrarios y a la C. E. D. A! Ya tenéis el resultado.

ABRIL



Año I | Número 9

PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

¡LA GUERRA! ¡LA GUERRA!

III (continuación)

en la industrialización, en la construcción socialista un faro y una fuerte palanca que empuja el espíritu emulador de los trabajadores del mundo. Porque esta significa, en suma, un peligro, el más grande que existe para el capitalismo universal, para los poderosos de la tierra que son los que rigen la marcha de todos los estados del mundo.

Así, pues, vemos como los países interesados no parecen preocuparse poco ni mucho de lo que acontece en China. Saben que los avances del Japón hacia la Mongolia exterior significa un peligro de guerra para la U. R. S. S. en la que, por razón de las poderosas fuerzas militares de los Soviets y de la poderosa fuerza moral en todo el mundo, ha de salir muy debilitado militar y políticamente el Japón y entonces será para ellos el momento de restablecer con poco esfuerzo su poderío en el gran país asiático.

Esto lo saben muy bien los hombres que rigen los destinos de una parte de China, las otras partes son gobernadas de un lado por el gobierno de los Soviets chinos y de otro por el gobierno Japonés a través del emperador del Manchukuo. Estos hombres que han perseguido a sangre y fuego en una guerra sin cuartel, que aún hoy persiguen y luchan, derrota tras derrota, contra los obreros y los campesinos que han establecido su propio gobierno al margen de todos los capitalistas, el internacional y el nacional, contra el ejército rojo chino. Esto, repetimos, lo saben muy bien los representantes de la burguesía nacional en el gobierno chino. Saben también que solamente un gobierno, el gobierno de los Soviets de la U. R. S. S. renuncia de verdad a todos sus intereses conquistados por el zarismo en China y quieren recordar ahora el testamento, la carta de mayo del año 25 del gran caudillo nacionalista Sun Yat Sen. Vuelven los ojos a Rusia, ante el abandono de las potencias imperialistas que juegan sus intereses en la posibilidad de una guerra y que quieren cotizar con la elevación consiguiente su intervención, descubren que solamente un país en el mundo quiere la paz y respeta el derecho

de los pueblos a regirse por sí mismos y no busca fuera de sus fronteras satisfacción a los intereses imperialistas del capitalismo, la U. R. S. S.

¡La guerra! ¡La guerra! Si los hombres del gobierno de China quieren la paz de verdad, quieren la paz para construir sobre las cenizas de un viejo país semicolonias del mundo capitalista, un joven país en que se exploten hasta las más insignificantes reservas las poderosas riquezas naturales del suelo de Asia, que no busquen la solución fuera de sus fronteras, pueden encontrarla dentro. La solución no tiene nada de compleja, es sencilla de una sencillez conmovedora: Pactar la paz con los obreros y los campesinos y los soldados rojos. Si los ejércitos organizados con todos los pertrechos y adelantos modernos por el general blanco Chang Kai Chek no han logrado vencer a los soldados rojos, difícil les será vencerlos a los ejércitos del imperialismo mundial, como imposible les fué vencer a los ejércitos de hambrientos y desarraigados campesinos rojos durante la intervención de los imperialistas coaligados en la Rusia Soviética.

Solo esa solución tienen los chinos, la lucha por el socialismo y la independencia nacionales o el sometimiento a todos los imperialismos. Sabemos de antemano que el capitalismo chino preferirá el sometimiento por que es la única forma de seguir conservando, aunque sean menudados, sus intereses de clase. Pero también sabemos que el ejército rojo chino sabrá vencer, porque lucha por el SOCIALISMO y cuenta con el apoyo moral de los obreros y de los campesinos del mundo.

¡La Guerra! ¡La Guerra! Los capitalistas serán impotentes para evitarla. Los trabajadores sabrán hacerla suya para instaurar el régimen de la paz perpetua destruyendo el germen de todas las guerras: el sistema capitalista.

MARTIN PARADAR

La redacción de ABRIL la constituyen:

Director: Enrique Ríaza.— Subdirector: Pelayo Varea.— Redactor Jefe: Vicente Relación.— Administrador: Victoriano Arroyo.— Redactores: Miguel Bargalló, Tomás de la Rica, Julio Pérez Nuñez, Narciso García Alvaro, Arturo López, Modesto Bargalló y Antonio Cañadas

ODIO A LA CULTURA

Nuestros lectores han podido observar como han sido «aprobados» los presupuestos del Estado. Más alegre y más confiadamente es difícil hallarlo en la historia del pintoresco panorama político español. La Comisión de Presupuestos confeccionaba el argumento sugerido por el equipo gobernante y, después, con la rapidez de un film de aventuras, lo proyectaban en el salón de sesiones. Cerca de dos años de desgobierno, no han bastado para confeccionar unos presupuestos. Lo poco aprovechable que queda es lo que recuerda el espíritu creador del honrado bienio izquierdista. La sombra de aquel hombre austero, honrado, competente y republicano cien por cien, que se llamó D. Jaime Carner, sigue inspirando el aliento republicano tan «capiti diminuido», de nuestro armazón presupuestario.

Sin embargo, ante ese bochornoso «laissez faire, laissez passer» de la Cámara derechista, empleemos una expresión gráfica, «colando de rondón» lo que ha de ser la articulación económica de nuestro Estado republicano, queremos destacar una excepción: el presupuesto de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Las derechas cerriles inspiradas en la mentalidad del cura tubacaire, se han lanzado al usalto, con el fin de desmantelar lo que ellos creen una fortaleza izquierdista. Mientras han cerrado los ojos a esa danza dorada que suponen los ministerios de Gobernación y Guerra, han analizado con detalle microscópico lo concerniente a Instrucción Pública. No podríamos quejarnos si esa fiscalización fuera inspirada por un interés general. Todo lo contrario. Nos parece poca cuando la mueve el afán de mejorar un servicio o una función.

Pero en el caso presente, no se trata de eso, se trata de una maniobra injertada en la discusión presupuestaria para arremeter contra lo que supone los cimientos de la República: cultura popular y laicismo. Saben los enemigos, más o menos solapados, de las instituciones docentes regidas por el Estado, que todo lo que tienda a debilitar la eficacia educadora de los centros culturales nacionales, tiende también a desprestigiar la cultura estatal. De ahí, su campaña contra las misiones pedagógicas, el teatro ambulante La Barraca; la Universidad Internacional de Santander; Junta de Pensiones y, como muestra más elocuente, el acuerdo de rebajar en un diez por ciento la consignación de material de las escuelas nacionales. No se olvide que, en la actualidad, para libros, papel, luz, calefacción, limpieza, etc., las escuelas tienen asignada la fabulosa cantidad de ciento cuarenta pesetas al año. ¡Calcúlese los milagros que tendrá que hacer un maestro para llenar todas esas necesidades con ciento veinte y seis que les han asignado!

De todas suertes, queremos hacer un favor a la caverna parlamentaria: no creemos, no queremos creer, que con ese chocolate del loro, se propongan enjugar el déficit que ellas han incrementado extraordinariamente, no. Se trata de asestar una lanzada alevosa contra el Magisterio nacional. Este año ha sido este paso, otro—si por desgracia siguieran desgobernando esos señores—las Bohigas y los Toledo que han caído sobre el presupuesto de Cultura arremeterían contra los sueldos. ¡Qué contraste! ¿Quién no recuerda aquellos tiempos de Marcelino Domingo, en que no quedó un maestro sin ascender?

Es el odio a la cultura. Son los retratados por nuestro gracejo popular cuando dice que no quieren saber leer, porque les molesta lo negro. A esos caballeros del sepulcro de nuestra Cultura, les molesta todo lo que no sea barbarie y... negocios culturales que den pesetas.

Coctel de la semana

Modelo de idiotismo.

Don Bruno del Castañar, Barón del Coro y del Caño, está el pobre hombre que chuta contra los trajes de baño.

El no puede resistir que una damisela vaya con traje corto y ceñido a lucirse por la playa.

Dice que hay que respetar la muy santa tradición, y que se deben bañar las hembras con polsón, pues su esposa Doña Clea, Condesa del Estornudo, se pone como la grana cuando contempla un desnudo.

Mujer que nunca la vista pudo poner en Neptuno, que, jamás, en calzoncillos ha soportado a Don Bruno, tiene que aguantar ahora en pleno San Sebastián a las damas sin sostén y a los hombres cual Tarzán.

Así se ofende al pudor de esa dama emparentada con un ansioso que tuvo real derecho de pernada.

Por ello el muy rancio Bruno acude a la buena Prensa pidiendo en tono fraillano para la moral, defensa.

Ha olvidado ese Barón el descote colosal que Doña Clea lucía en las funciones del Real.

Y soporta, santamente, que su esposa al confesar salga como una amapola, de junto a Fray Baltasar.

Pues esas cosas tan serias entre la nobleza rancia, según afirma Don Bruno, nada tienen de importancia.

En cambio, si una chavala va al baño sin albornoz, se pone rojo de ira porque es un pecado atroz.

Es cosa de no hacer caso a esos cursis mandanguistas, que tan pronto oyen a un fraile, como bailan con tanguistas.

Lo malo es que es muy corriente esa falsa indignación, producto de las sotanas ¡porque hoy hay mucho barón!

ANTONIO CAÑADAS

¡Ya va, ya va saliendo!

De los miles escasos que asistieron a Mestalla van surgiendo algunos desahogos. Los obreros de la fábrica de azulejos «El Pelicano», de Algimia de Alfara, protestan en un diario de Madrid de que a la hora de cobrar se les ha descontado de los jornales los gastos de viaje. Los incautos habían interpretado al revés el socialismo cristiano.

La conciencia del niño

es su principal misión. Ha de ser lugar mental donde el niño viva, crezca y se desarrolle sin sojuzgaciones de esa índole.

No, señores propagandistas. Las masas aldeanas no están a favor de su causa porque les digan que el Estado les robó ese derecho al aprobar los mencionados artículos. Los hombres del campo tienen la experiencia muy bien probada que Vds. jamás defendieron ni toleraron ningún derecho que a los trabajadores correspondió y, por eso éstos dicen: «Cuando hemos visto las zorras guardar gallinas? ¡Cuando el tabernero vende la jota...!

No hemos de dejarnos engañar por esos que propalan el referido derecho de los padres; hemos de constatarles la negativa sobre ese derecho, porque el niño ha de ser libre ha de ser niño antes de ser hombre, cuanto más niño sea más hombre será después. Haciéndolo aún los padres, no serán los responsables de la esclavitud espiritual de sus propios hijos. El imponer por autoridad de padre, o como suelen decir, «porque así lo hemos conocido y nuestros padres esos nos enseñaron», un dogma determinado a sus hijos, es no respetar lo mejor de su paternidad. Hay que esperar hasta que él pueda entenderse, o mejor dicho razonar estos problemas y por su propio convencimiento optar.

Otra suerte correríamos, espiritual y material, los españoles si nos hubieran educado en un ambiente de libertad, sin dogmatismos. Todos sabemos, por propia experiencia, que en las escuelas rurales, donde el maestro era el cura, no se nos caía el catecismo de la mano. Salíamos sin saber más que el catecismo del P. Ripalda. Jamás se abrió puerta a nuestra razón; todo era memorístico, todo carecía de causa para para nosotros y

(Continúa en la página 2.)

El caso bochornoso de Teros

D.ª María Paz Díaz de Tejada, dueña de la Dehesa de Teros, acaba de anunciar el desahucio a más de cien arrendatarios pertenecientes a los pueblos de Setiles, Tordellego, Anquela del Pedregal y El Pobo.

Tenemos la casi seguridad que muchos de esos colonos afectados por el desahucio, votaron en 1933 a las derechas agrarias y cedistas. En el honrado bienio izquierdista se consiguió tener a raya a la citada señora; ya ven ahora las consecuencias. Si nosotros tuviéramos las entrañas que caracterizan a nuestros enemigos, debiéramos alegrarnos. Pero, nó. Ya saben los sufridos arrendatarios de la Dehesa de Teros que las columnas de ABRIL han nacido para defender las causas justas, y pueden disponer de ellas.

Y, a los demás arrendatarios y colonos de la provincia solo les decimos: «cuando las barbas del vecino...» ¡¡Vuestra salvación está en las izquierdas!!

LA CENSURA

Por Julio P. Nuñez

Es la mudez del pensamiento activo, en lo que tiene de fermento social, de látigo de la modorra colectiva. La afonía del hombre sensible. La castración del pensamiento macho; macho por cuanto es fecundo y engendrador de nuevas ideas.

En la lucha por un porvenir social rosado, hay unos hombres, soldados de vanguardia, que en eternas descubiertas, cara al enemigo, desbrozan los caminos de escollos y de obstáculos, para que el grueso del ejército, la «masa alegre y confiada» avance por la pista.

Sus únicas armas son: el altruismo y la razón; esto es, el Bien y la Verdad. Buscan la Justicia absoluta, síntesis de ambos.

Pero como cada época tiene su concepto de Justicia, el nuevo concepto que de ella buscan esos hom-

bres, que por ser nuevo ha de ser superior, pugna con los intereses actualmente en juego; esto es, con los privilegios; y como éstos son los que fabrican las leyes a su antojo y conveniencia, aquellos, los idealistas van más allá de la Ley, se salen de la Ley que para ellos es «ya» injusticia. Y surge la censura. Como la nueva Ley que se columbra por aquellos para que tenga efectividad ha de ser consagrada previamente por el Pueblo, hay que divulgar sus principios por el ámbito nacional, bien por la palabra, bien por la escritura. Y aunque «el pensamiento no delinque», al pretender trastornar los actuales fundamentos sociales, y remover y destruir injustas situaciones, éstas se defienden impidiendo la propaganda.

Como es evidente, la historia lo atestigua, que una idea la concibe un iniciado, la pregonan sus adeptos y la sanciona el vulgo, se deduce que el censor, interpretando negativamente la nueva idea, es todavía

ECOS MOLINESES

Se han llevado a cabo las obras complementarias que faltaban en el Instituto Elemental. Los locales han quedado en inmejorables condiciones de higiene, hecho que contrasta con la mugre y la porquería con que los Escolapios entretenían anteriormente dichos locales.

Pese a los enemigos, encubiertos unos y descarados otros, que tiene el Instituto, éste se va abriendo paso. Tiene un soberbio y brillante porvenir, pues dentro de poco, la matrícula oscilará entre 150 y 200 alumnos; número más que suficiente para el sostenimiento legal de tan admirable institución.

Por si eso fuera poco, cada vez más, todos los molineses que aman a su tierra, se van dando cuenta del beneficio que el Instituto reporta. Ya puede graznar D. Romualdo y demás bandada: a Molina no hay quien le quite su Instituto. Quien lo hiciera, que se tiente antes de pisar estas nobles tierras.

UN MOLINÉS.

La ley del embudo

Cuando las izquierdas anuncian algo, tienen que pagar—no nos dolemos por ello—todos los impuestos. Cuando algún autocar transporta a izquierdistas, tiene que ingresar en Obras públicas y si nó, no sale. Tampoco nos quejamos «los del desorden», que se nos haga cumplir la ley.

Lo que si protestamos con toda energía, es que los señores de la ley y del orden, no «paguen nada», cuando de anunciar actos se trata. Y que puedan salir autobuses, camiones—contra todo lo legislado—llenos de gente a Valencia sin «tributar nada», y saltándose el Reglamento de circulación a la torera. Tenemos nota de los camiones que han salido de Mondéjar, Albares, Horche, Sacedón, etc., indebidamente, así como del autobus de esta capital, sin antes «apoguinar».

Como pensamos ser Poder pronto, entonces lo pagarán junto esto, eso y aquello.



D. Manuel Bartolomé Cosío, alma de la Instrucción Libre de Enseñanza y discípulo predilecto del maestro Giner de los Ríos. Todo lo que en España se ha hecho en los últimos treinta años en materia de enseñanza de tipo europeo, se debe a su impulso. Por eso la caverna se ha cebado en todas las partidas presupuestarias infladas por su ejemplo inmaculado.

Este número está visado por la censura

«vulgo». Hablamos en términos abstractos.

Concluamos; la censura es absurda, porque al mismo tiempo que no puede impedir la función de pensar, desconoce que para que una idea se afirme necesita el asenso del Pueblo. ¡Déjese a este que, con su alto instinto, emita su fallo! ¡Es el supremo censor!

La conciencia del niño

(continuación)

nuestras facultades quedaban enteradas, sin desarrollar, y despreciadas como si no tuviéramos derecho a ser inteligentes o como si estuviéramos condenados a ser inferiores en educación a las clases poderosas. Los privilegiados lo que quieren es sostener una situación diferente entre sus hijos, que sean educados e instruidos con diferencia a los de los pobres.

Por todo ello, el derecho de los padres, en este caso se traduce en deber, es respetar a sus hijos, respetar la conciencia infantil. Imponerles nuestros prejuicios y «esencias» religiosas es no quererlos, es robarles sus derechos de ser libres.

Todos reconocemos, lo tendrán que reconocer también los parásitos de la sociedad, que al niño hemos de dar lo que la Humanidad tiene de mejor, y que el niño es el único sujeto de derechos en materia de educación.

NICASIO UNSAIN

Maestro

Armellones

ANUNCIO DE SUBASTA

Con arreglo al anuncio publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, núm. 79, a las 12 horas del sábado, 27 del actual, se celebrará en esta Casa Consistorial subasta pública para la enajenación de una parcela del terreno que, segregado de la huerta del Carmen, pertenece al Municipio en el paseo del Dr. Fernández Iparraguirre (antes de las Cruces), con vuelta a la calle A de aquella zona de urbanización; siendo el precio tipo de 45 céntimos de peseta el pie cuadrado, y ascendiendo a la cantidad de 301 ptas. con 54 cts. el depósito provisional para tomar parte en la licitación.

Guadalajara, 5 de Julio de 1935.
—El Presidente de la Comisión Gestora, B. Soriano.



Teatro Casino.—Mañana 7.30 y 10.30: «El agua en el suelo» española. Argumento: hermanos Quintero. Intérpretes: Maruchí Fresno y Luis Peña.

Cine Novelty.—(Plaza de Toros).—Hoy sábado sección única 10.45: «Doble secuestro», por Edward Arnold y presentación de cinco números de variedades: humorista, canzonetistas, bailarina y pareja de baile.

Mañana domingo.—Las mismas atracciones con distinto programa.

Nuevo laboratorio

El pasado martes tuvo lugar la inauguración del nuevo Centro Sanitario que bajo la dirección de los médicos Srs. Suarez de Puga y Bonnier, y farmacéuticos Srs. Bartolomé, Alfonso, Sáenz y Rhodes se ha establecido en esta Capital.

Al acto asistieron las Autoridades, una brillante representación, de las clases sanitarias locales y provinciales y representantes de la Prensa. Los invitados fueron atentamente obsequiados por los directores y propietarios del nuevo Centro, que viene a llenar una necesidad imperiosa al no contar nuestra Ciudad con un Laboratorio Municipal, y de la competencia de sus elementos dirigentes es de esperar que este Laboratorio de análisis clínicos y bromatológicos sea un eficaz cooperador de nuestros sanitarios locales y provinciales, pues tuvimos ocasión de comprobar su excelente instalación para la cual escuchamos cumplidos elogios de los profesionales que con nosotros la visitaron.

PRECIOS MÓDICOS

Sofía Régulo

MODISTA

Ramón y Cajal, 10, Guadalajara

Julián Gallego

AGENTE COMERCIAL

Manuel Medrano, II. Guadalajara

Nitrato de sosa «Arcadian»

Superforfatos «Corona»

Sulfato Amoniaco

Saquerio

La ley de los Contestando desahucios

La fatídica ley hecha por los cedistas con el nombre de arrendamientos, ha empezado ya hacer de las suyas.

No contentos los terratenientes «fernandinos» en desahuciar a sus colonos individualmente, que lo hacen también en colectividad. De nada sirve que los arrendatarios lleven décadas en el usufruto de la propiedad; si estos no se avienen al capricho de los amos van a la calle.

Poco a poco iremos dando a conocer las fechorías de estos amos sin entrañas; por hoy solo hemos de decir que hay centenares de modestos campesinos amenazados de desahucio y que entre los que se han llevado ya a efecto figuran Tendilla con 21 colonos desahuciados y Heras de Ayuso, en la finca de Palacios de Heras, con 22.

D. Enrique Fluiters nos envía una carta de contestación al suelto que publicamos en el número anterior referente a un despido realizado por su padre, dueño de la explotación agrícola, y en la persona de un pastor casi sexagenario. Por su extensión no la reproducimos íntegra. Con un criterio de apreciación filial nos parece justa la carta que nos envía el Sr. Fluiters. Sin embargo, no puede ser ese nuestro punto de vista.

Nosotros no pretendimos verter insidias de ninguna clase. Nos limitamos a señalar un hecho doloroso para un modesto trabajador, «cuya conducta pudo ser sancionada por quien encargado de juzgar los delitos pudo haber perjudicado la honorabilidad del obrero, toda vez que al hacer ¡el primer conteo en 20 años! de las reses a su cargo se apreció un error de 26 cabezas mayores, en perjuicio de mi padre (aparte de otros varios hechos)», según nos indica la carta.

Este es el único punto de la carta que nos interesa destacar en relación con el suelto que publicamos.

Campos y mercados

Entrados ya en pleno verano, hecha en algunos puntos de la provincia la recolección de la cebada y en otros empezando a recolectarse, la temperatura no puede ser mejor para la granazón y sequía de los trigos que, este año, van a dar fruto hasta por las raíces.

Trigos.—Paralizados totalmente y con precios bajos.

El gobierno agro-cedista va de tumbos en tumbos en la implantación de la ley que autoriza la compra de trigos. Primeramente hace un contrato con una entidad bancaria, luego lo deshace y ahora no sabe que hacer con ella y entre tanto el agricultor cuando más necesita de dinero para las faenas de recolección menos probabilidades tiene de adquirirlo.

Desde el principio dijimos que esos millones de nada servirían al pequeño agricultor y vamos acertando. La usura será la que se aproveche tomándolo como resistencia para atenzar mejor al pobre productor.



Girod 3; D. Obrera 1

Buen partido vió el pasado domingo la afición en este primer encuentro de campeonato «Copa Guadalajara 1935», que este año, por la calidad de los Clubs inscritos, promete ser interesante.

La iniciativa del juego le correspondió en la primera mitad al Girod que se impuso a sus contrarios por su mayor penetración y rapidez; todas sus líneas respondieron a las mil maravillas, consiguiendo algunos avances excelentes; en este tiempo se marcaron cuatro tantos, tres a favor del Girod y uno de la Obrera marcado éste por Argumosa y aquéllos por los dos interiores.

En el segundo tiempo correspondió dicha iniciativa a la Obrera que se lanza al ataque realizando continuas y bellas incursiones su tripleta central bien apoyada por los medios que se malogran unas veces por la frialdad y prudencia de Argumosa y otras por exceso de mala suerte. Durante este tiempo el acoso de la Obrera ha sido claro y constante, registrándose varias jugadas que pudieron por lo menos dar el empate a los rojos; una de ellas, a la salida de un «córner», remató Pablito de un soberbio cabezazo desviándolo a córner Díaz, el portero del Girod, y otra, sin duda la mejor de la tarde, fue la siguiente: Trompi, el interior derecha rojo, adelanta el balón a Garrido, que desde la misma línea de fuera da un pase atrasado y a los mismos pies de Argumosa quien remata de forma imponente saliendo fuera rozando un poste; fué una lástima, pues debió ser tanto.

Los jugadores del Girod todos estuvieron bien; no podemos decir lo mismo de los de la Obrera, ya que los defensas, principales culpables de la derrota, actuaron de manera desastrosa, especialmente Cirilo; creemos que en sucesivos partidos este muchacho dará de sí todo cuanto puede y sabe. Pablito en el primer tiempo estuvo apático pero se enmendó y terminó jugando bien; la tripleta central me gustó, especialmente Rubichí, que dió la sensación de ser un jugador, pero abusa mucho del regate; Fernández, el medio izquierda obrerista, merece párrafo aparte; fué el mejor hombre sobre el terreno por su movilidad y entusiasmo; con cuatro como él, la Obrera no hubiera perdido la partida. El árbitro Sr. Plaza, bien; satisfizo al público y es bastante.

Alineaciones

Girod.—Díaz; Sanz, Villalba; Baeza, Jaro, Lolo; Marín, Gonzalito, Ibañez, Gonzalo y Vidal.

Obrera.—Floro; X, Cirilo; García, Pablito, Fernández; Garrido, Trompi, Argumosa, Rubichí, Montero.

Mañana a las 5 y media de la tarde, segundo encuentro de Campeonato entre la Peña Alvarez, uno de los favoritos del torneo y Aerostación. No hago ningún pronóstico porque en el fútbol no hay lógica y me puedo equivocar.

LA PEÑA De Fútbol

Con mi modesta experiencia, escribo este artículo sobre el tema deportivo de fútbol; lo creo que caerá en el vacío más espantoso; pero quiero por lo menos que sirva de censura para aquellos que deberían ayudar a su desarrollo y lo que hacen con su apatía e indiferencia es procurar que se hunda cada vez más.

La Deportiva Obrera, hoy la única sociedad que representa en España el deporte alcarreño, tuvo desde hace muchos tiempos la feliz idea de organizar anualmente un torneo de fútbol y el Gran Premio Alcarreño de ciclismo, que al mismo tiempo que servía para desarrollar y encauzar el deporte, servía para que por nuestra ciudad desfilasen buenos equipos y excelentes ciclistas de toda España.

Hasta el pasado año, parece que las entidades oficiales protegían estas manifestaciones deportivas, con una modestísima ayuda material; pero este año las peticiones de la D. O. solo han servido como bandera política y las solicitudes de unas pocas pesetas para la organización de estos, fueron ya rechazados en la Diputación Provincial.

Todo amante del deporte se preguntará extrañado: ¿Cómo han sido denegadas estas solicitudes, si desde tiempos de la fenecida monarquía ha habido una consignación en los presupuestos de la D. P. de dos mil pesetas para obras culturales y deportivas?

El motivo es que la D. Obrera, esta domiciliada en la Casa del Pueblo y todo aquello que gire alrededor de esta casa se conoce que los señores gestores desean que no prospere, aunque en este caso sea una sociedad deportiva, que desde hace mucho tiempo viene desarrollando una labor en pro de la educación física.

¡Y oiganlo bien, señores gestores! A la D. Obrera, la única que hasta hoy ha luchado porque nuestra ciudad tuviese una representación digna en el deporte (dentro de nuestra modestia), era para que no se la hubiese denegado esas miserables pesetas.

La D. Obrera al mismo tiempo ruega a los señores gestores, que a los niños de la Casa Misericordia se les deje ir al campo como siempre han ido. Pues para nosotros nos sirve de satisfacción el que puedan disfrutar como los demás niños.

Nuestro campo, siempre ha tenido y tendrá las puertas abiertas para estos «peques».

Ahora esperemos la decisión del Ayuntamiento de Guadalajara y que sea su decisión favorable a la D. Obrera es lo que deseo como un modesto entusiasta del deporte alcarreño.

J. GORKY

El problema de los Pinares

Se tienen noticias de que la subasta de la «Dehesa de Solanillos» quedó desierta y la Diputación Provincial se echó en manos de la señora Vda. del famoso republicano don Calixto Rodríguez y de la Unión Resinera Española, llegando a un acuerdo para trabajar el citado monte a 0,15 pesetas, por no haber podido ir a cubrir la subasta al precio que tenía puesta. Para que se vea cuán grande será su mala suerte ahí va un botón de muestra: En Segovia hay sitios que el Sindicato Resinero Patronal, que tienen constituido (que muchos no lo saben) los mismos patronos que se han quedado, después de despreñarlos, la resinación de La Dehesa de Solanillos se han quedado con subastas a más de 1,60 pesetas por pino, teniendo estos pinos una producción de 4,500 kilos. Los pinos de la Dehesa de Solanillos tienen aproximadamente a 2,500 kilos. ¿Por qué se ha hecho esto?...

Los fabricantes de resinas tienen un crédito de varios millones de pesetas avalado por el Estado, cuyo crédito para conseguirlo se han valido de decirle al Gobierno que paralizaban las explotaciones de los Montes de los pueblos y que quedaban miles de familias en la mayor miseria. ¿Cómo se juega con los hombres que pasan hambre y miseria?...

Con la Dehesa de Solanillos en la resinación y tratándose de los patronos resineros se hace todo esto. ¿Por qué no se hace lo propio con los pastos? ¡Son pocas las pesetas que

Pedagogía, Escuelas y maestros

Sección administrativa.—Ha sido jubilada doña Pilar Pérez Jerri maestra de sección de la Escuela graduada aneja a la Normal del Magisterio. Descanso bien ganado, después de más de 40 años de servicio.

Se han nombrado los siguientes maestros interinos; D. Ramón Sopena para Fuentelviejo, vacante por jubilación de D. Silverio Rodre; D. Gonzalo Tomás Andrades para Solanillos del Extremo, escuela de nueva creación; D. Andrés Santo Tomás-Damis, para Piz, también creada últimamente.

El día 1.º de Julio se pagarán los haberes correspondientes al mes de Junio; y la gratificación de adultos del mes de Marzo. También se pagará el material diurno del primer semestre; descontándose de cada consignación 0'50 pts., que en unión de las 2 pts., descontadas por igual fecha el año pasado, son las 2'50 que importa a cada escuela el Escalafón.

Por la Sección Administrativa han sido remitidos a los interesados los folletos del Escalafón enviados por el Ministerio. No hay ninguno de contenido de modo que si faltan aún es porque la Dirección General no los envía.

Del Ministerio.—Por abrumadora mayoría, los Directores de las normales han contestado a la circular de la Dirección general, diciendo que la coeducación ha aportado excelentes resultados a la formación de los maestros. «Que dirá la Srta. Bohigas, del informe de esos técnicos?»

—Parece que hay revuelo ministerial. Nos lo explicamos después del «éxito» político del Sr. Dualde.

—Se está preparando un decreto resolviendo el asunto de los alumnos del Plan profesional. Parece que éstos, al terminar su curso de prácti-

cas, empezarán a cobrar 4.000 pts., a partir de 1.º de agosto y serán colocados en las resultas del concurso general de traslado que se va a celebrar.

Se les darán derechos parecidos a los de la Facultad de Pedagogía.

—Se ha anunciado el ingreso al grado Profesional. Se anuncian 2.000 plazas, en las mismas condiciones estipuladas en el plan 1931. Es un fracaso más de los eternos augures que pronosticaban no sabemos que tragedia para el Plan profesional.

Las asociaciones de Maestros de los partidos de la provincia adheridos a la Asociación Nacional del Magisterio han cursado al Presidente del Consejo y al Ministro de Instrucción los siguientes telegramas:

«Por principio fundamental del Estado de elevar nivel espiritual de las aldeas, debiera gobierno disponer que los nuevos maestros del Plan profesional fueran a ejercer su profesión a esos lugares, donde no hay otro guía espiritual que el Maestro». Otro telegrama al Ministro de Instrucción:

«En nombre mayoría maestros de la provincia, rogamos vuestro no segregue plazas censo elevado para nuevos maestros.

¡No emule Villalobos, nefasto ministro de Instrucción!-Hidalgo.

Excursión.—Los niños y niñas de los últimos grados del grupo «Mendoza» a nejo a la Normal, acompañados de sus profesores, realizaron una excursión a Bolarque. Quedaron altamente satisfechos de las atenciones que los encargados del citado salto les dispensaron, así como encantados de tan agradable visita. Es de alabar el interés de los maestros, máxime cuando esta excursión se ha verificado sin la menor subvención.

RADIO

El domingo 30 terminó el concurso de telefonía entre aficionados portugueses y españoles en onda extra corta.

Aquellos de nuestros lectores que se hayan puesto a la escucha durante los cinco domingos de junio, habrán comprendido la admirable tenacidad y amor a la radio que demuestran los aficionados a la transmisión. De ocho de la mañana a ocho de la noche, durante doce consecutivas hemos podido escuchar las comunicaciones que se establecían entre ambas repúblicas.

Para optar a los premios establecidos era preciso establecer una comunicación bilateral entre ambos países transmitiéndose un telegrama, que, por exigencias de las leyes que rigen las emisiones de amateur, no habrían de tener carácter comercial ni de información. Ello ha dado lugar a casos muy pintorescos. Un emisor valenciano dictaba a otro portugués: «El arroz valenciano, me mantiene gordo y sano» y el portugués, más galante, contestaba: «España es un país moito bello».

Felicitemos desde ABRIL a los concursantes.

Se ha dispuesto en Nueva York utilizar discos fonográficos como documentos destinados a los historiadores del futuro, a quienes responderá estudiar nuestra civilización actual cuando ella haya pasado a la historia reemplazada por otra. Con ese objeto se han ido grabando discos musicales, literarios, educativos, etc., y especialmente los sonidos y ruidos originados en una gran ciudad moderna, hoy, como Nueva York.

En estos últimos discos pueden escucharse las bocinas de los automóviles, el rumor de los aviones, el bullicio indefinido de las calles, lleno de estridencias y otros curiosos aspectos de nuestra vida. Se escucha también en algunos de estos discos la voz de los guías del turismo moderno que explica a los viajeros las cosas más interesantes sobre ciudades, lugares famosos, instituciones de toda índole; edificios, parques naturales y otras cosas útiles para los turistas.

Estos originales documentos han sido guardados bajo los profundos cimientos del nuevo Instituto para los ciegos norteamericanos, dentro de una enorme arca de piedra.

Libros y Revistas

Hemos recibido el núm. 17 del Semanario republicano de izquierdas «Política», que dirige D. Luis Bello.

Contiene importantes artículos e informaciones dedicados a todos los temas de la actualidad política: actos de Valencia y Medina, emisión de bonos ferroviarios, situación parlamentaria, etc.

Publica, además, intencionados dibujos de Maside, Menda, Tirner, Robledano y Fernández Mazas.

El número de «Política» correspondiente a esta semana es muy interesante y recomendamos su lectura a todos los republicanos de izquierda.

Materiales de construcción
de
CRISPIN ORTEGA

Sucesor de Pacios
Yeso blanco clase para blanqueo, estuco delado; yeso toscos de cas, cales, cementos baldosin, azulejos.

Esta casa trabaja todos los materiales de construcción, como lo prueba el gran consumo.
Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital.
Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Tel. 88 R. Guadalajara Amp
CARNICERIA Y SALCHICHAS

RAMIRO SOL

VACA Y CORDERO PASCUA
JAMON, PUNTAS Y CODILLO
DESPACHO:
BARDALES, 10. Tel. 160. GUADALAJARA

José Ortego Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO
Soldadura autógena. Cisternas. Termosifones. Biselado de restauración de espejos. Tintas de plomo y zinc de las clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Centro)

PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MART

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
Miguel Fluiters, GUADALAJARA

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA

Diego Bartolo

Miguel Fluiters, 11 GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido. Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferrería, pinturas, batería de cocina, loza, cristales, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura y apicultura, colmenas, motostopistas, cera estampada.

Economato alcarreño
BRIHUEGA • TELÉFONO 17

CASA GAMO
FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES
PAREJA SERRADA, 14

Despacho: González Hierro, 5.-G

¿Dónde adquirir una leche de vaca pura?

en el trabajo y en el hogar. ¿Ve usted si no es este el pago que merece? ¡Votadas de nuevo!

Este ocurría justamente a las cinco de la tarde; es decir, media hora después de la anunciada para que el acto diera principio, y entonces fue cuando aparecieron aquellas muchachas que empezaron a demandar socorro de todos los sitios del campo donde la gente estaba de pie y un cortejo de hombres desvanecidos entraba en la enfermería, pero afortunadamente unas nubes bienhechoras hicieron desaparecer el sol y un aire fresco de mar refrescó el ambiente y aquello quedó más tranquilo.

LASESARRE

de dejar pasar a parte del público que poblaba las cercanías.
Esto ocurría justamente a las cinco de la tarde; es decir, media hora después de la anunciada para que el acto diera principio, y entonces fue cuando aparecieron aquellas muchachas que empezaron a demandar socorro de todos los sitios del campo donde la gente estaba de pie y un cortejo de hombres desvanecidos entraba en la enfermería, pero afortunadamente unas nubes bienhechoras hicieron desaparecer el sol y un aire fresco de mar refrescó el ambiente y aquello quedó más tranquilo.

Superficie del campo: 23.652 metros cuadrados, que multiplicados por 5, arroja un total de 118.260 personas, y para compensar el espacio ocupado por quienes estábamos sentados, quitamos 18.260 personas, lo que ya es quitar, y tendremos la bonita cifra de 100.000 personas; o sean, 200.000 manos aplaudiendo.

Y ahora me preguntan yo: ¿El Roble dice que toda España está con él? ¿Con quién estamos esos cuatro gatos que aplaudimos a Azáña en Lasesarre?

PLUMBA

Antes de adquirir cualquier clase de trabajo que sea, hará el honor de consultar precios y condiciones especiales a esta casa.

TALLERES Y DESPACHO: SAN ANTONIO n.º 1 GUADALAJARA

TRANSPORTES RAPIDOS

Gregorio

HAGATA ECONOMICA Y PRO

AVISOS: PAREJA SERRADA, 3

CASA GAMO

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14

Despacho: González Hierro, 5.-G

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
Altas novedades en artículos para caballeros.
Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.
CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

ETERIA

ARADO IDEAL LAMPARA OSRAM

Taberné

ALAJARA

SI DESEA COMPRAR MUY BARATO MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS, BALCONES, no deje de visitar el nuevo establecimiento de la Plaza de Dávalos, número 11. Gran surtido y precios sin competencia.

Dirija sus pedidos a JULIAN GALVEZ II PLAZA DE DÁBALOS, 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL BAR GAMO Donde mejor se come, donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

LA SOBERA

VINOS Y COMIDAS DE

Antonio Gómez Polo

BENITO CHAVARRI, 10 GUADALAJARA

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJE

Ultimas creaciones de la moda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios competencia

Palomares Fluiters, 22 - Guadalajara

COLAS GAMO

ARINOS :: CARNICERIA :: SALCHICHERIA

Esta casa está recomendada por pureza con que expende todos sus artículos y la prontitud con que sirve los mismos.

JANQUE, NÚM. 6 :: TELÉFONO 226 :: QUADALAJARA

RELOJERIA BISUTERIA

Viuda de Fernández
CASA FUNDADA EN 1850
ULTIMAS NOVEDADES REPARACIONES EN GENERAL FORMALIDAD Y GARANTÍA
CALLE MAYOR, 19 GUADALAJARA

Café-Restaurant Las Columnas

Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA
El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.
CUBIERTOS ECONÓMICOS • SERVICIO A LA CARTA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)
Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlutado de habitaciones y cera Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.
Precios módicos. - Servicio permanente.
FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

DE PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA
PRECIOS MÓDICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO
TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la

TARONA OBRERA

justo puya

CALDERERIA CHAPISTA Y SOLDADURA AUTÓGENA

TALLER DE

INGENIERO MARIÑO, 36 GUADALAJARA

PARA REPARACION DE AUTOMOVILES DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industria

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía
Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

